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Επίσημη έναρξη του Διεθνούς Συνεδρίου στο 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας: «Αλεξάνδρεια και 
Δύση: Εκκλησιαστική Ιστορία και Γεωπολιτική»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με την ευλογία και την υψηλή παρουσία του Πάπα και 
Πατριάρχου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄
, πραγματοποιήθηκε με ιδιαίτερη επιτυχία την Παρασκευή 24 
Απριλίου 2026, στην Αίθουσα Συνεδρίων της Πατριαρχικής 
Βιβλιοθήκης Αλεξανδρείας, η επίσημη έναρξη του Διεθνούς 
Συνεδρίου με θέμα: «Αλεξάνδρεια και Δύση: Εκκλησιαστική 
Ιστορία και Γεωπολιτική».

Το υψηλού επιπέδου επιστημονικό αυτό Συνέδριο διοργανώνεται από το 
Πατριαρχείο Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής, σε συνεργασία με το Ελληνικό 
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Ινστιτούτο Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών Βενετίας, συγκεντρώνοντας 
εξέχοντες Πανεπιστημιακούς, Ερευνητές και προσωπικότητες των γραμμάτων από 
την Ελλάδα και το εξωτερικό.
Κατά την έναρξη των εργασιών, ο Μακαριώτατος καλωσόρισε εγκάρδια τους 
συνέδρους στην έδρα του Αποστόλου και Ευαγγελιστού Μάρκου, υπογραμμίζοντας 
ότι η Αλεξάνδρεια υπήρξε διαχρονικά σημείο συναντήσεως πολιτισμών, θρησκειών 
και λαών, καθώς και γέφυρα μεταξύ Ανατολής και Δύσης.
Ιδιαιτέρως τόνισε ότι το παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας υπήρξε, υπάρχει 
και θα συνεχίσει να αποτελεί ζωντανός σύνδεσμος μεταξύ διαφορετικών 
παραδόσεων, υπηρετώντας την ειρήνη, τον διάλογο, τη συνύπαρξη και τη 
μαρτυρία του Ευαγγελίου σε ολόκληρη την Αφρικανική Ήπειρο.
Παράλληλα, αναφέρθηκε στη σύγχρονη αποστολή του Πατριαρχείου στην Αφρική, 
σημειώνοντας ότι η Εκκλησία της Αλεξανδρείας αναπτύσσει πολύπλευρη 
πνευματική, κοινωνική και ανθρωπιστική δράση, καλλιεργώντας συνεργασίες με 
κράτη, διεθνείς οργανισμούς και εκκλησιαστικούς θεσμούς προς όφελος των λαών 
της Ηπείρου.
Ο Μακαριώτατος εξέφρασε ακόμη θερμές ευχαριστίες προς την Αραβική 
Δημοκρατία της Αιγύπτου και προς την ηγεσία της χώρας, για το πνεύμα 
ασφαλείας, σεβασμού και προστασίας που παρέχεται στο Πατριαρχείο και στο 
έργο του.
Της πρώτης συνεδρίας προήδρευσε ο Καθηγητής κ. Εμμανουήλ Καραγεωργούδης, 
Κοσμήτωρ της Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών.
Στην τελετή ενάρξεως απηύθυναν επίσης χαιρετισμούς ο Εξοχώτατος Γενικός 
Πρόξενος της Ελλάδος στην Αλεξάνδρεια κ. Ιωάννης Πυργάκης, ενώ προβλήθηκε 
βιντεοσκοπημένο μήνυμα του Εξοχωτάτου Υφυπουργού Εξωτερικών της Ελλάδος 
κ. Ιωάννη Λοβέρδου. Χαιρετισμούς απηύθυναν ακόμη ο Πρόεδρος της Ελληνικής 
Κοινότητος Αλεξανδρείας κ. Ανδρέας Βαφειάδης, καθώς και ο Πρόεδρος του 
Ελληνικού Ινστιτούτου Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Σπουδών Βενετίας, 
Καθηγητής κ. Βασίλειος Κουκουσάς.
Ακολούθησε η κεντρική ομιλία του Αναπληρωτού Καθηγητού κ. Παναγιώτη 
Τζουμέρκα με θέμα: «Αλεξάνδρεια και Δύση: Συγκλίσεις και αποκλίσεις», κατά την 
οποία ανέπτυξε με επιστημονική αρτιότητα, ιστορική τεκμηρίωση των σχέσεων 
μεταξύ της Αλεξανδρινής παραδόσεως και του δυτικού κόσμου, αναδεικνύοντας 
σημεία συγκλίσεως, διαφοροποιήσεως και αμοιβαίων επιδράσεων κατά την πορεία 
των αιώνων. Η εμπεριστατωμένη εισήγησή του προκάλεσε ιδιαίτερο ενδιαφέρον, 
ζωηρό διάλογο και γόνιμο προβληματισμό μεταξύ των συνέδρων, συμβάλλοντας 
ουσιαστικώς στην υψηλή επιστημονική στάθμη των εργασιών του Συνεδρίου.
Άπαντες εξήραν τη σημασία του Συνεδρίου για την ανάδειξη της ιστορικής 
φυσιογνωμίας της Αλεξανδρείας, την προβολή της μακραίωνης παρουσίας του 
Ελληνισμού στην πόλη του Μεγάλου Αλεξάνδρου και την ενίσχυση των δεσμών 



μεταξύ Ελλάδος και Αιγύπτου.
Το Συνέδριο συνεχίζεται με εισηγήσεις και συζητήσεις υψηλού επιστημονικού 
ενδιαφέροντος, φωτίζοντας την εκκλησιαστική ιστορία, τις σχέσεις Ανατολής και 
Δύσης, καθώς και τις σύγχρονες γεωπολιτικές προκλήσεις στην ευρύτερη περιοχή 
της Μεσογείου και της Αφρικής.
Να σημειωθεί ότι χτες το πρωί η ομάδα των καθηγητών επισκέφθηκε τη 
Βιβλιοθήκη της Αλεξανδρείας, όπου έτυχε θερμής υποδοχής από τους υπευθύνους 
αυτής και είχε την ευκαιρία να συναντηθεί με την Υποδιευθύντρια της 
Βιβλιοθήκης, καθώς και με τον Διευθυντή των Μουσείων της.
Την ίδια ημέρα, το μεσημέρι, ο Μακαριώτατος δέχθηκε σε ακρόαση τους 
Καθηγητές στην Αίθουσα του Θρόνου της Πατριαρχικής Καθέδρας, όπου 
αντηλλάγησαν σκέψεις και απόψεις επί ζητημάτων που αφορούν τον διάλογο, τις 
σύγχρονες προκλήσεις και θέματα κοινού ενδιαφέροντος, ενώ στο τέλος 
πραγματοποιήθηκε ανταλλαγή αναμνηστικών δώρων.
Το Συνέδριο αναμένεται να αποτελέσει σημαντικό σταθμό στην προώθηση της 
επιστημονικής έρευνας, του διαχριστιανικού διαλόγου και της γεωπολιτικής 
κατανοήσεως της ευρύτερης περιοχής, επιβεβαιώνοντας εκ νέου τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας ως πνευματικού και 
πολιτιστικού φάρου της Αφρικής και της Μεσογείου.









 














